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I N S E R T 1 U N 1 L E :i
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fi]., — 

30 fii. rândul cu litere garmond
de trei or

Evoluţiile imaţiei
în secolul XVIII.

I.
In „Transilvania“, organul Aso- 

ciaţiunei, dl canonic metropolitan A. 
Bunea a publicat dóué statistice, făcute 
la episcopia unită din Blaj, numită odi- 
niórá a Făgăraşului. Una e de pe tim
pul episcopului In. Klein (1733), alta 
de pe timpul aprigului şi harnicului 
propagator al unaţiei, vicariul — mai 
târziu episcopul — Petru Aron (1750).

După aceste statistice, cari în în
tregime şi esenţă conglăsuesc, popo
rul român din Transilvania ni-se presintă 
aprópe întreg unit (543 mii de suflete 
unite, faţă de 25 mii neunite; 2,100 
preoţi uniţi şi numai 30 neuniţi).

Din statistica guvernului transilvan 
de la anul 1762, publicată tot în Tran
silvania“ din partea dlui archimandrit 
Dr. II. Puşcariu, resultă tocmai contra
riul— şi anume, că erau 643 mii de Ro
mâni neuniţi, faţă de 100 mii de uniţi.

Diferinţa este enormă şi în jurul 
contrastelor astfel stabilite dintră sta
tisticele episcopiei unite şi cea a gu
vernului pare a se deschide o discuţie 
la tot caşul importantă şi utilă pentru 
clarificarea raporturilor nóstre numerice 
confesionale de atunci.

M’am gândit deci sé-mi vorbesc 
şi eu cuvântul în causă — şi cu multă 
plăcere aşi fi publicat cele-ce avem de 
zis tot în organul Asociaţiunei. Dar’ 
fiind-că adevărul dóré, mé temeam sé 
nu provoc supărare în cercul fraţilor 
noştri uniţi de la Asociaţiune — şi 
fiind-că altă-dată am fost respins din 
partea dlui prim-secretariu cu o ase
menea lucrare, tare şi cu drept cuvânt 
mă temeam, să nu o păţesc şi a 2-a 
órá . . .

De cumva însă pentru astă-dată 
aşi greşi îp presupunerile mele, şi de- 
cumva momentuositatea scopului ce’l 
urmărim, de a se tace deplină lumină 
şi a se restabili adevărul, ori-cât de 
crud resimţit, — ar puté repurta bi
ruinţă asupra impresionabilităţii fra
ţilor uniţi, atunci n’are decât să se re
producă lucrul în organul Asociaţiunei, 
— ear’ eu mă voiu ruga de iertare 
pentru-că am anticipat o presupunere 
greşită.

Revenind la obiect, repet: Este 
enormă şi pare cu totul neesplicabiiă 
diferinţa dintre statistica episcopiei unite 
şi dintră cea a guvernului. Şi — să 
constatăm deja aici — este tot atât de 
mare şi ciudată acâstă diferinţa, dacă 
punem faţă ’n faţă statisticile uniţilor 
cu statistica statisticelor, care valorâză 
mai mult decât tóté statisticele din lume 
şi se numesce starea reală. Lucrurile 
sunt íntórse cu fundul în sus şi de 
aceea par atât de ciudate. Eu însă pre
mii din capul locului, că ele nu sunt 
atât de neesplicabile, cum se pare. Şi 
ca să ni-le putem esplica, n’avem decât 
să cercetăm cu seriositatea şi obiecti
vitatea necesară evoluţiile de tot curi- 
óse, ce le-a provocat actul uniunei 
în sînul poporului român.

In general se scie, că schimbările 
în materie de religiune se fac pe urma 
de propagande intensive ale anumitor re
formatori, cari lucrâză convingând şi 
acaparând massele poporului,

La noi nici pomenire n’a fost de 
un asemenea lucru. Nimeni nu s’a atins 
de popor — şi el din parte-’şi de la 
început, ca şi mai târziu, a stat pasiv 
şi departe de schimbările ce se făceau. 
Unirea a fost decretată aşazicând ofi
cios, de sus în jos — şi susţinută apoi 
de cadrele oficióse ale bisericei — fără 
nici un sucurs din partea poporului. 
In privinţa acésta dór’ nu ni-se vor 
mai cere şi azi dovezi speciale. Este 
lucru de mii de-ori dovedit prin scri
eri ale bărbaţilor uniţi şi neuniţi, ce 
pot forma o întrâgă bibliotecă; l’am 
dovedit şi eu în special şi cât mai pe 
larg în cartea mea „Reunirea“, — şi 
am rămas necombătut. . . .

Poporul nostru, estrem de conser
vativ din fire, odată cu capul nu ceda 
nimic de la legea sa românâscă, erezită 
din străbuni şi prefăcută lui în carne 
şi sânge. Ei, dar’ de la acésta lege nu 
numai poporul, ci nici oficianţii bise
ricei, preoţii, nu lă3au, căci fâr' de 
popor nu puteau lăsa.

Pactul unaţiei a fost dintru înce
put purtat numai de interese — (re- 
cunóscem cu tótá parabilitatea, ceea-ce 
mulţi nu vor să recunóscá, că aceste 
interese nu erau numai materiale, ci şi 
politice-naţionale) — şi susţinut apoi 
numai de preoţime şi numai de dragul 
acestor interese.

In consecuenţă sinceritatea, cu na
rea s’a ţinut din parte românâscă la 
acel pact, a fost pre cât se póte de 
curidsă, mişcându-se întră 0° — 90°, 
a fost adecă şi a rămas până în zi
lele nóstre pendentă de la sentimentul 
episcopilor şi al celorlalţi fruntaşi ai 
bisericei unite — ici mai mare, ici mai 
mică, — după órneni şi după timpuri.

Cu alte cuvinte: Naţionaliştii din
tră aceşti fruntaşi, adecă aceia cari 
erau mai mult Români de cât uniţi, 
nu cedau unaţiei aprópe nimic; pre- 
când cei mai flexibili şi mai slabi de 
inger dintră dînşii cedau — cel puţin 
pentru aparenţă — mult, unii chiar 
totul.

Cei-ce cunosc istoria neamului 
nostru, să pună de o parte pe Atana- 
sie, Klein şi Şuluţ — şi de altă parte 
pe Aron, Bob şi Vancea, — şi vor 
ave lumină deplină în acest punct.

Ei, dar’ aşa stând lucrurile, cine 
se va mai mira de învălmăş0la în care 
ajunsese poporul român în urma scisi- 
unei, umblând după o cocóná ca una- 
ţia, ea cochetă şi sulimănită — noi 
nesinceri şi timizi ?

Şî când poporul ca atare rămâne 
în mod absolut neclintit pe lângă le
gea sa străbună, ear’ prooţii sei 1 agită, 
’1 cotesc, ’1 înţâpă mereu — fără ca 
să vrea, ori să cuteze a pune în praxă 
vre-o schimbare din lege, cine se va 
mai mira de faptul, că acest popor 
nefericit era purtat de valuri ca o 
barcă pripăşită, era mânat în góna 
drumului pietros fără hrană şi fără 
apă, ca o turmă căcjută pe mâni de 
păstori lipsiţi de conscienţă?

Cine se va mai mira de faptul, 
că azi ţâra íntrégá părea unită, ear’ 
ca mâne să desunia cu locul ?

Ear’ când în fine înşişi capii bi
sericei unite ’şi perduseră total inde
pendenţa— mereu perdeau din titlurile 
şi drepturile avute —şi ajunseră sub tu
tela ruşindsă de jesuiţi ca vestitul János, 
este nu numai esplicabil, oi cert de

tot, că ei nu puteau fi încântaţi de 
coeóna unaţie.

Şi astfel învâlmăşâla, care nenega- 
bil şi azi dăinuesce în sînul poporului 
nostru, a trebuit să fie pe acele vremi 
teribilă.

Căci, ce alta însâmnă cuvinte ca 
acele scrise de însuşi întemeietoriul 
unaţiei, de Atanasie, cătră Hunedoreni: 
„ Sé trăim cum am trăit pănă acum 
cu legea nostră creştinescă, neadău- 
génd şi nescâdend“ P . . .  .

Ce alta ínsémná suspinuri ca cele 
scrise de protopopul unit Nicâră Bei- 
anul cătră episcopul seu Inocenţiu: 
„ 1 are mé tem, că nu vom avé alt 
folos din unirea acésta, care o am făcut, 
ci vom rémáné numai cu ura întră 
fraţi şi cu mustrarea cugetului“ P . . .  .

Cum s’ar puté esplica altcum, de 
cât cu învălmăşălă, căinţă şi nedume
rire generală, cuvintele lui Samuil dein  
istoricul : „In popor se audiau aşa cu
vinte., că Klein (episcopul) pentru aceea 
a ieşit din ţeară, pentru-că a văduţ 
că unirea nu este bună şi i-a părut 
réu că s’a unit atâta mulţime de su
flete“ ? ___

Ce altă de cât cel mai dureros 
regret ar insemna cuvintele învăţa
tului şi înţeleptului Petru Maior : „ O 
meteachnă străină voi, ca Românii sé 
sc destine în doué părţiil P . . .  ,

Ce altă de cât nedumneirea cea 
mai intensivă însâmnă cuvintele lui 
G. Şincai: „ Noi Românii sé ne ţinem 
de obiceiurile bisericei răsăritului, . . . .  
căci latinilor destul le este, că înşelând  
pe Rom âni pe  partea lor, au putut 
birui pe calvini“ PI

Dar’ în fine, dacă aşa glăsuesc 
bătrânii, póte aflăm linisce în poporul 
român de mai târziu?

Durere, nu ! Suspinurile, nedume
ririle şi regretele aceste se continuă 
fără întrerupere. Cetiţi-le la Laurian, 
Bărnuţ, Papiu, 11 ar ian, Bariţiu şi până 
la Moldovan din zilele nóstre. Ear’ fa
talele urmări ale nefastei scisiuni întră 
fraţi ori-cine, care are ochi limpezi, 
le póte vedé şi azi de pe neputin- 
ciósele nóstre svârcoliri în luptele na
ţionale — fie culturale, fie politice, — 
cari tóté au rămas şi vor rémáné 
lipsite de adevărate izbândi, tóté se ză
dărnicesc de rivalităţile confesionale, 
tóté se sfarmă de stânca de granit, ce 
s’a pus întră noi şi din earea înzădar 
ne silim să ciugulim câte o sfărmă- 
tură de o parte ori de alta; — n’a
vem s’o putem sfărma în veci!

N. Maneguţiu.

Congresul bisericei sérbe. Pe
8 Iunie st. n. e convocat la Carlovfy congre
sul bisericei sârbe din Ungraria, a cărui con
vocare, atât de mult a fost solicitată deosebi 
din partea aderenţilor partidului radical sâr
besc (contrarii patriarchulifl Brancovici). De
cretul regal, prin care se deeretézá convo
carea, e datat din 5 Martie. Fóia oficială dă 
soirea despre acésta în numărul de Sâmbătă, 
publicând urmátórele :

M. Sa ces. şi apostolică reglscă, prin 
hotărîrea preaînaltă dto. 5 Martie a. c. s’a 
îndurat a concede, ca congresul naţional- 
bisericese sârb să fie convocat pe ziua de 8 
Iuniu la Carlovăţ.

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţlscă din 
tractai Solnoculu i la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae German.
Prea Onorat presidiu 1 Iubiţilor fraţi în 

Christos!
In conferenţa a II ţinută în parochia 

Dobric la 8 Dec. 1900, am fost însărcinat din 
partea Preonoratului şef tractual cu elaborarea
temei:

„Cari sunt mijlócele pentru combaterea 
proselitismului religios!“ Vin deci să satisfac, 
după modestele mele puteri, acestei onorifice 
însărcinări.

Proselitismul religios s’a născut deo
dată cu creştinismul, făcând us de el indi
vizi conduşi parte de interes personal, parte 
de câştigul material, nici decum însă din 
convingere religiósa.

Proselitismul, acésta plantă veninósá, 
precum íntotdéuna aşa şi în timpul present, 
vegetâză mai prielnic întră fiii bisericei la
tine din apus, apoi prin seclul al XVI—XVII 
întră protestanţi, ear’ în zilele nóstre şi-a 
aflat aderenţi şi în secta aşa numită a „iNa- 
zarenilor“.

Iată deci sórtea bisericei nóstre ce icóná 
tristă ne înfăţişază la prima oercetare, când 
vedem că chiar de la îuceputnl vieţii sale 
n’a fost scutită de inimici. Acésta o afirmă 
istoria bisericei ortodoxe române.

Din punct de vedere etimologic,proselit 
înseamnă străin sau parvenit, adecă acela care 
trece de la o partidă la alta, aplicabil deo
sebi îu cestiuni religiöse, ear’ proselitismul 
religios este nesuinţa eserciată de cineva, cu 
vreme şi fără vreme, chiămat\ ori nechiămat, 
cu scopul hotărit de a abate pe credincioşii 
unei confesiuni de la principiile aceleia şi de 
a-i converti şi câştiga pentru a sa.

Acésta nisuiuţâ şi-a aflat representanţi 
în timpul mai nou în mod tórte însemnat în 
generaţia mai tineră a clerului bisericei ro
mâne unite greco-catolice, precum şi în par- 
tisanii sectei nazarenilor (pocăiţilor); şi în 
acest timp de indiferentism religios le succede 
a câştiga pentru ei credincioşi din sinul bi
sericei nóstre ortodoxe ; şi cu deosebire gr.- 
catolicii, folosind întră altele ca mijlóce: 
identitatea ritului, identitatea limbai ea limbă 
rituală şi a cultului, şi apoi împrejurărea că 
ne tragem de la Roma.

Chestiunile dogmatice rare-ori sunt a- 
mintite.

Şi nici nu se cere o aşa mare luptă 
contra bietului român în genere, de a ’1 duce 
acolo unde cineva voesce; vitregitatea vea
curilor trecute a desvoltat în bietul Român 
cu deosebire simţământul supunerei, căci bie
tul popor româu, rupt de la marea trupină 
a gintei latine, aruncat în orientul îndepărtat, 
părăsit şi lăsat aici în mijlocul multor întâm
plări nefavorabile, pradă invasiunilor barbare, 
a fost stăpânit de toţi, ba a suferit atât de 
mult, în cât de multe-ori era ameninţat de 
a’şi perde chiar şi individualitateaţsa, nu nu
mai religia.

Val de val au venit adversităţile peste 
neamul nostru, şi vântul ce le-a mânat cu 
turbare n’a mai voit a înceta şi nici nu în- 
c0tă nici azi. Şi acésta e causa, că Românul 
e credul, supus ori-şi-cui şi la ori-şi-ce, — şi 
chiar acésta împrejurare trebue să ne îndemne 
pe noi, cari suntem singuri cbiămaţi a veghia 
neîntrerupt, ca în turma încredinţată nóué 
spre păstorire să nu póta străbate aceşti- 
vânători de suflete.

Căuşele pentru cari proselitismul stră= 
bate cu înlesnire şi întră credincioşii nostriy 
sunt:
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1. Indiferentismul at&t de lăţit în cele 
religiöse.

2. Lipsa de cultură temeinică în stu
diile teologice.

3. Nepăsarea pentru causa învăţămân
tului confesional.

4. Mulţimea de semidoxi prin sate, 
<5meni nemulţămiţi cu sórtea lor, ómeni uşor 
de sedus şi de cumpărat.

5. Lipsa de vocaţiune la preoţimea nós- 
tră, în urmare lipsa de zel şi dragoste întru 
îndeplinirea datorinţelor sale, precum şi ne- 
respectarea ceremoniilor şi a constituţiei bi- 
sericesci.

6. Nemulţămirea parochului cu venitele 
stolare conform împrejurărilor date.

Aceste ar fi căuşele producétóre de pro- 
selitism, ear’ mijlócele de combatere ar fi ur- 
matórele:

I. Studiarea cu fundament a adevăru
rilor şi principiilor religiunei nóstre ortodoxe 
orientale în comparaţie cu cele ale bisericilor 
de alte confesiuni.

II. Creseerea tinerimei în spiritul con
fesional. Catechisaţiunea.

III. Autoritatea, vaza recerută statului 
preoţesc.

IV. Studierea şi cunóscerea organisa- 
ţiunei respective a constituţiei bisericesc! 
preste tot şi în special a bisericii române 
ortodoxe.

V. Mulţămirea preotului cu situaţia în
tră împrejurările date.

VI. Predica.
VII. Ţinerea conferinţelor preoţesci nu

mai în zi de sérbátóre şi în luna lui Sep- 
tembre şi Octombre. Şi că aceste şepte 
ar fi mijlócele cele mai potrivite, voiu dovedi 
— tractând despre fiecare punct separat, deci:

1. Studiarea cu fundament a adevăruri
lor ţi principiilor religiunei nóstre ortodoxe 
orientală, în comparaţie cu cele ale bisericilor 
de alte confesiuni, este imperios reclamată de 
statul preoţesc, pentru-că cum va pută pre
otul abate pe cel rătăcit, respective aplecat a 
trece la alte confesiuni, dacă nu va şti arăta 
adevărata ndstră religiune, convingându-l des
pre sfinţenia şi puritatea ei, prin comparaţia 
cu alte confesiuni, căci numai astfel creştinul 
ne-cult póte aprecia religiuneă sa, dacă cu- 
nósce şi altele şi aşa văzând el, puţin cre
dinciosul, cu cât e mai superiórá religiuneă 
sa decât cea recomandată prin speculanţi pro- 
seliţi, vexând că principiile bisericii ortodoxe 
sunt acelea pe cari Dumnezeu ni-le-a revelat 
prin însuşi fiul seu S. Cristos, şi cari prin
cipii singură biserica ortodoxă orientală le-a 
păstrat cu curăţenia cuvenită în decurs de 
atâtea veacuri şi în butul atâtori contrari, 
suferind credincioşii ei în decursul vremuri
lor nenumărate persecuţiuni şi torturi, cari 
de cari mai înfiorăt6re, de la mirean până 
la archiereu, şi totuşi nu a cutezat a altera 
sacrele ei dogme şi a’şi părăsi religiuneă stră
bună, fiind pătrunşi de adevăratele ei prin
cipii.

FOIŞORĂ

T r a n s i l v a n i a .

(Moltke.)
Transilvanie, ţâră sfântă, 

âră plină de tărie, 
aina ta cea verde, ’niinsă 

Cu Carpaţii e încinsă 
Şi scăldată ’n suc de vie.

Transilvanie, Bolul mării 
Scursă ’ntr’un potop de m ult; 
Acum eşti mare spic0să 
Verde, cu păduri umbróse 
Sub al ceriului bun scut.

Transilvanie, tu ruina 
Unor timpuri de mândrie 
A’ căror urme străbune 
Din alţi ani, cu vremi mai bune 
Odihnesc pe-a ta câmpie.

Transilvanie, légan dulce,
Al popórelor odor!
Tu ai clima cea mai bună 
Şi din naţiuni legi cunună 
Pe altariul ţerei lor.

Transilvanie, templu verde 
’N care-a' dealurilor coruri 
Nalţă-omagiile pióse 
In multe limbi obi dósé 
Cătră Domnul sfânt din ceriuri.

Dovadă ne sunt şi actele istoriei bise- 
ricesci despre statornicia creştinilor ortodoxi 
în credinţă străbună.

Singură biserica ortodoxă a rămas pe 
lângă adevăratele principii întemeiate de Mân- 
tuitoriul lumei, pe când unii şi alţii în de
cursul vremurilor, împinşi de interese de ordin 
mai inferior, au întemeiat anumite secte, ba 
chiar şi dogme, dar’ biserica ortodoxă până 
în ziua de azi ţine sus şi tare la principiile 
şi dogmele cele adevărate, revelate prin Isus 
Cristos, explicate şi întocmite de sfinţii Apos
toli, şi în urmă etatorite de sfinţii părinţi în 
sinódele ecumenice.

Aceste trebue preotul să le arete popo- 
renilor săi şi sé-i convingă despre adevărata 
lor credinţă şi sé-i lumineze asupra sacrelor 
ei învăţături, căci cine altul e chiămat spre 
acésta dacă nu păstoriul lor sufletesc. Sau nu 
la preot se referesc cuvintele Mântuitoriului 
Christos când zice „Precum m’a trimis pe 
mine Tatăl şi eu vă trimit pe voi (loan XX. 
21), drept aceia mergând învăţaţi tóté nému- 
rile, învăţându-i să păzască tóté câte am po
runcit vóué (Mat. XXVIII, 19,20)“, şi earăşi: 
„Voi sunteţi lumina lumii şi sarea pămân
tului, dacă se va strica sarea cu ce se va 
mai săra (Mat. V. 14, 13)*?.

(Va urma).

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral al tractului Cluj. 

Comisarii consistoriali.
Căleau, 4 Aprilie v.

Sinodul protopresbiteral al tractului Cluj 
s’a ţinut în est-an sub conducerea comisariu- 
lui consistorial Prea On. Domn Teodor Her
man, demnul protopresbiter al tractului Deeş.

Causa că sinodul nostru s’a ţinut cu 
concursul comisariului consistorial au fost ca
sele protopresbiterale, edificate în decursul 
anului 1895 din duple interese, de o parte 
pentru-că se simţia lipsa unei locuinţe proto- 
popesei, de altă parte, ca sé putem arăta şi 
noi ceva aici în „capitala Ardealului“ în Cluj.

Sinodul protopopeso de atunci pricepân- 
du-şi chiămarea, a primit cu multă însufleţire 
ideea bună şi a decis edificarea caselor proto- 
popesci în sarcina comunelor bisericesci din 
tract prin tacsa de 1 fi. de capul de familie.

Zis şi făcut! Casele s’au edificat şi încă 
în grabă şi din motivul că tocmai pe atunci 
(1895) Majestatea Sa, generosul nostru mo
narch, avea sé cerceteze Clujul, prin ce era 
avisat şi capul bisericei nóstre a ’1 întimpina 
aici în Cluj.

Condus de zelul de a face o surprindere 
plăcută Archiepiscopului nostru la venirea 
Sa în Cluj, Prea On. Domn ppresbiter trac- 
tual Tuliu Boţescu, basat pe sinceritatea óme- 
nilor din tract şi pe temeiul concluselor aduse 
şi dispunând şi de mijlóce proprii materiale 
edifică casele protopresbiterale parte din re
sursele intrate de la unele comune din tract 
parte din banii sei proprii.

La esecutarea conclusului sinodului pro- 
topopsc, cu incassarea aruncului proiectat, din 
causa indolenţei organelor politice, precum şi 
din reaua credinţă arătată de unii de ai noştri, 
s’au ivit însă greutăţi.

Partea primă — indolenţa organelor poli
tice, — nu a fost însă de aşa, ca să p<5tă 
paralisa lucrarea, căci s’a ivit numai într’un 
cerc pretoriai, sistând acolo pretorul incassa
rea aruncului.

Partea a doua a venit de la ai noştri.
Astfel cuotele recerute de la comune 

nu s’au putut încassa şi împrumuturile cu 
cari s’a edificat casele tractului trebuiau aran- 
giate de 2—3 ani íncóce numai şi numai prin 
protopresbiteral tractual din al seu.

In sinodul protopopesc actual s’a regu
lat definitiv afacerea caselor protopopesci, 
ceea-ce se póte vedé din următdrele decisiuni 
sinodale aduse cu multă însufleţire şi cu una
nimitatea membrilor presenţi, în maioritate 
absolută.

Sinodului i-au premers şedinţele comite
tului, sub presidiul Prea On. Domn comisar 
consistorial leodor Herman, fiind de faţă to
talitatea membrilor comitetului protopopesc, 
în cari s’au adus concluse bine precisate.

Deschiderea sinodului s’a făcut prin pre
sidiul ordinar, Prea On. Domn Tulliu Boşescu.

Din raportul ppresbiterului notez aci 
întră altele, că în decursul anului s’a edificat 
din nou o biserică în Mociu, s’a renovat cea 
din Bonţida, s’a edificat o şc6!ă cu asii, etc.

Plătirea definitivă a caselor ppesci s’a 
decis a se acoperi din următdrele izvóre:

1. Din restantele de 1 fl. de capul de 
familie de la parochii.

2. Din contribuirile benevole de la pre- 
oţimea din tract de câte 40—80 coróne.

3. Din contribuirea învăţătorilor din 
tract câte cu 6 coróne.

4. Din arâuda caselor parochiale din 
Cluj cu 400 cor. anual.

5. Din o mică cuotă anuală din casele 
parochilor din tract.

Nu cunosceam personal pe Prea On. 
Domn Teodor Herman. Din tactica şi zelul 
cu care a condus comitetul şi sinodul nos
tru ppesc m-am convins că Prea On. Dsa 
este condus de multă căldură faţă de aface
rile nóstre bisericesci naţionale, e un adânc 
cunoscător al constituţiei nóstre bisericesci. 
Şi încă una, m-am convins, că ar fi fórte 
bine când tóté sinódele nóstre ppesci s’ar 
ţină sub controla de comisari consistoriali, 
prin ce ródele muncei acestor corporaţiuni 
ar fi duple, căci ar înceta bănuelile şi intrigile, 
ómenii s’ar însufleţi tot mai mult, ear’ rapor
tul protopresbiteral ui despre mersul afaceri
lor din tract ar impresiona mai adânc pe 
membrii din cler şi pe mirenii din sinod.

Comisariu exmis pentru visitarea paro- 
chiilor din partea Prea Venerat. Consistoriu 
este On. Domn presbiter Gavriil Hango, spi
ritual la penitenciarul din Gherla.

In zilele aceste a ajuns şi la noi, în 
Călean.

A esecutat o severă controlă domnul 
comisar. Zi de Vineri fiind, a mers întâiu la 
biserică şi fiind de faţă popor binişor adunat, 
dl comisar a visitat tóté, apoi a ţinut o me- 
duósá predică despre biserică şi scólá. In urmă 
a visitat şc01a şi pe învăţătoriul, apoi archi- 
vul parochial. A convocat apoi comitetul pa
rochial şi pe toţi ne-a împintenat la luptă, 
disciplină şi la multe bune.

Fericit cel ce a aflat ideia de a se 
esmite comisari consistoriali, cari fac un mare 
serviţiu cu presenţa lor prin comune, şi con- 
tinuéndu-se aoâstă controlă pusă în mâni cu
rate şi inimi calde ca a dlui Hango, va aduce 
mult bine în mersul regulat al afacerilor nó
stre bisericesci şi şcolare. Moţiul.

Revistă esternă
Grevă uriaşă îu Belgia. In şedinţa 

de Vineri dieta belgiană a respins propune
rea pentru revisuirea constituţiunii (introdu
cerea votului universal). De sine înţeles, 
că acéstá respingere a înverşunat încă şi mai 
mult cetele socialiste, ai căror conducători au 
decretat îndată greva generală — pentru în- 
trégá ţara. Trei sute mii de lucrători sunt deja 
în grevă, ceea-ce represintă o perdere de 
simbrie de un milion de franci la ei. După 
şedinţă mulţimea adunată în faţa palatului a 
făcut demonstraţiune sgomotósa, dar' escese 
grave nu s’au întâmplat. Cu at&t mai critică 
e însă situaţia în provincie. In Louvain, de 
pildă, mulţimea a atacat locuinţa presidentu- 
lui camerei, organele siguranţei publice au 
trebuit să tacă us de arme, pe urma căruia 
şepte inşi au fost omorîţi, douizeci au fost ră
niţi grav, ear’ doisprezece s’au ales cu ră
niri mai puţin periculóse.

Conform unei telegrame din Bruxelia, 
regele e decis sé disólve dieta şi prin acésta 
să pună capăt cri3ei.

*
Revolte ţerănesci în Rusia. Din

multe părţi ale Husiéi se raportéza că ţeranii 
şi lucrătorii s’au revoltat contra autorităţilor 
publice, ear’ pe polieiştii trimişi să-i mulco- 
mésca, i-au bătut şi alungat. Mare mulţime 
de ómeni au fost arestaţi zilele trecute. Unui 
ziariu care dase ştire despre aceste revolte, 
i-s’a interzis apariţia pe opt luni.

Din Petersburg sa raportézá, că studen
tul Balzanev, asasinul ministrului Sipjagin, 
s’a otrăvit în ínchisóre şi a murit. Sinucide
rea s’a întâmplat îndată după arestare, dar’ 
ziarelor li-s’a interzis a da ştire despre ea. 

#
Pacea Burilor Tratativele de pace din 

Africa sunt suspinse pe timp de circa trei 
săptămâni. Burii adecă ceruseră armistiţiu 
pentru a se puté consulta cu soţii de po 
câmpul de răsboiu, dar’ Kitchener a denegat 
împlinirea cererii; s’a învoit însă, ca fie-care 
comandă bură să-şi alégá representanţi, că
rora le lasă în voie să se Íntrunéscá undeva 
şi să se consulte. Pănă atunci tratativele din 
Pretoria se ţin în suspens.

Să nu le ciungărim fără lipsă şi să nu 
le vătămăm nici-cum.

Natura íntrégá este un dar al lui D-zeu 
pentru binele şi folosul nostru cu numui tru
pesc dar’ şi sufletesc, de aceea noi trebuie să 
ne nisuim a cunósce natura în măsură cât 
mai mare. Acésta o putem face prin escur- 
siuni şi désa petrecere în ea, cu cari oca- 
siuni să ne interesăm de cursul, întocmirea 
şi însuşirile lucrurilor ei. Cunoscând noi acestea 
ne convingem, că numai puterea supranatu
rală Dumnezeésca le-a putut face, apoi ştiind 
şi aceea că tóté acelea Bunul D-zeu numai 
spre binele şi folosul nostru le-a făcut, din 
iubire cătră noi, luăm îndemn, ca şi noi să 
'L iubim pe El şi totdeodată să ne iubim şi 
noi întră noi, precum el prin ale Sale ne 
iubesce pe toţi ea un bun părinte. „Acésta 
este porunca mea, ca să Vă iubiţi unul pe 
altul, preeum şi eu v’am iubit pe voi“. (Evan
ghelistul loan).

încă ceva, Onorată confereuţă, şi apoi 
încheiu. Natura este „cartea mare“ din care 
omul póte învăţa fórte mult. Prorocul şi re
gele David, de mie a crescut în mijlocul 
natúréi. Natura pentru el a fost cartea din 
care, prin interes şi iubire, a ajuns a fi aşa 
luminat la minte, făcându-se un om vrednic 
şi cu frica lui Dumnezeu, şi din simplu păs
torel a ajunge până la tronul plin de glorie 
al Israiltenilor. De aceea, sé iubim natura!

Transilvanie răbdurie,
Loc de pază şi mândrie 
Pentru ori-ce confesiune^
Fii şi de-acuma ’nainte 
Paza libertăţii — sfinte.

Transilvanie, dulce ţâră.
Patrie, frumseţă rară!
„Ura“ —- strigăm Mamă ţie; 
Tu la sin cu bucurie 
Stringeţi toţi fiii ’n frăţie.

Maria Cioban.

Sé iubim natura!
Disertaţie cetită în conferenţa înveţătorescă, 
ţinută anul trecut în Sighişâra, de învlţătoriul 

(George A n d r o n .
(Urmare şi fine.)

Codrii cu arborii lor au însuşirea de a 
atrage tempestăţile asupra lor, ca şi când ar 
şti că lor puţină stricăciune le póte face, 
scutind prin acésta adese-ori câmpiile cu plan
tele lor mai jingaşe.

Am vă(Jut, onorată conferinţă, din cele 
espuse până aicea, că natura prin diferitele 
ei lucruri şi întocmiri ne pune la disposiţie 
tóté cele de lipsă în trebuinţele nóstre. Am 
vă(jut cum ea prin animale, pe lângă aceea 
că ne ofere o parte însemnată din cele de 
lipsă pentru hrană, ne dă şi ajutor în lucră
rile nóstre. Dacă animalele sunt atât de fo- 
lositóre pentru noi, dacă ele viéja íntrégá o 
jertfesc numai şi numai pentru binele şi des

fătarea nóstrá, şi dacă avem dreptul de a ne 
folosi de ele, apoi avem şi datorinţa de a le 
îngriji, căci lege este, că nu esistă nici un 
drept fără datorinţă, şi că binele cu bine tre- 
bue răsplătit.

Datorinţele acestea le resumez în urmă- 
tórele :

a) sé le provedem cu nutremântul de lipsă;
b) sé le facem adăpost şi sé îngrijim de 

curăţenia şi sănetatea lor;
c) sé nu le încărcăm cu poveri ce trec 

peste puterile lo r;
d) sé fim cu îndurare şi cu milă faţă de 

animale. „Dreptului i-se face milă de 
dobitocele sale“.
Ear’ în special faţă de paséri:
Sé nu le stricăm cuiburile, să nu le 

le luăm ouăle şi puii şi acestora pe mamele 
lor. Pe timp de érná sé le îngăduim a găzdui 
prin nimestile nóstre, cu un cuvânt sé le 
cruţăm şi ajutăm unde cere lipsa. Dacă da- 
torinţe avem faţă de animale, nu încape în
doială, că avem şi faţă de plante, şi anume : 

Să îngrijim de desvoltarea lor firâscă. 
In scopul acesta trebue sé cunóscem bine di
feritele soiuri de pământ şi să ştim care din 
acestea e mai priincios cutărei sau cutărei 
plante, şi dacă un soiu de pământ nu e destul 
de priincios pentru desvoltarea plantelor ce 
voim a produce, noi prin gunoire, prin rigo- 
lare şi alte mijlóce sé-i venim în ajutor.
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NOUTĂŢI
Personal. Uuatritatea Sa dl Dr. 

llarion Puşcariu vicariu archiepisco- 
pesc şi archim. a sosit la 2/15 Aprilie 
în Brad şi la 3/16 a început să vizi
teze gimnasiul, asistând la prelegeri 
prin clase.

*
In şedinţa plenară ţinută Luni (1 

April st. v.) consistoriul archidiecesan a în
tărit — cu unanimitate de voturi — alegerea 
profesorului seminarial Dr. George Proca de 
protopresbiter al tractului Mercurii, şi a preo
tului Vasilie Gan de protopresbiter al trac
tului Lup şei. *

Membri noi la Academia Română.
In şedinţa de Mercuri Academia română a 
ales membru ordinar în secţiunea ştientifieă 
pe Stefan Hepites, ear’ în secţiunea literară pe 
loan Bianu (b bliotecariul Academiei, origi
nar din Transilvania). Membri corespondenţi 
a ales: în secţiunea scientifică pe chimistul 
Altons Saligny, ear’ în secţiunea literară pe 
profesorii de la şcdlele nóstre medii diu Bra
şov, resp. director, Virgil Oniţiu şi Andreiu 
Bârseanu. Secţiunea literară şi-a ales presi
dent pe Titu Maiorescu, ear’ vicepresident pe 
Iosif Vulcan.

■ *
Sublocotenent 1 A. S Regală Prin

cipele Carol al României va fi avansat pe 
ziua de 8 Aprilie v. la rangul de subloco
tenent al armatei române. Astăzi principele 
Carol are rangul de sergent la vânători.

*
Ministrul Horânszky. Sâmbătă séra, 

la 9 ore şi 25 minute, a răposat în Buda
pesta ministrul de comerciu Horânszky Nándor, 
tost president al fostului partid „naţional“— 
apponyist. Înainte cu o săptămână se recise 
în biserica din Buda. Din acésta récélá, la 
aparenţă inofensivă, i-s’a desvoltat apoi mor
bul, care timp de abia uoué zile i-a curmat 
firul vieţii. Horânszky s’a născut în 1838 
în Agria, după absolvarea cursurilor de filo- 
sofie şi a celor de jură a făcut censură de 
advoeat, şi a fost ales jurisconsult la tribu
nalul din Solnoc. In 1872 oraşul Solnoc l-a 
ales deputat dietal; în anii 1881—1892 a 
representat în dietă cercul Strigoniului, ear’ 
de la 1892 pănă acum a representat cercul 
Szeps'. In aceiaşi an, după mórtea lui Ki
rályi Pál, a fost ales president al partidului 
apponyist. Unul dintré cei mai de frunte po- 

" iiticiani, Horânszky a avut rol însemnat în 
vi0ţa politică a Ungariei; pe timpul votării 
legilor aşa zise politice-bisericesci a fost con
tra acestor legi, după votarea lor însă s’a 
supus faptului împlinit şi nu a fost de acord 
cu cei cari cereau şi cer revisuirea. Pe tim
pul agitaţiunilor în jurul renoirii pactului 
vamal cu Austria — sub Bânffy — a pu
blicat o broşură despre modalitatea statoririi 
cuotei, ear’ pe timpul luptelor parlamentare 
cari au causat căderea ministrului-president 
Bânffy, a desvoltat activitate fórte agilă. După 
Intrarea partidului apponyist în partidul libe
ral, Horânszky era destinat sé fie ministru 
de justiţie. A fost numit însă ministru de 
comerciu şi comunicaţiune, înainte de asta 
cu vr’o şese săptămâni.

#
O piesă de a lui Enăchiţâ Văcărescu. 

D ş0ra Elena Văcărescu a găsit printră vo
lumele râmase de la strămoşii sei o piesă în
titulată „Napoleon I. în insula Sf. Elena“. 
Piesa e scrisă de poetul Enăchiţă Văcărescu ; 
ea va fi presintată Teatrului Naţional din Bu- 
curesci.

«
Biblioteca Academiei Române, din

Bucuresci, în cursul lunii Martie s’a sporit 
cu 245 volume şi broşuri (113 intrate pe 
basa legii din April 1885,90 donate ori pri
mite în schimb, şi 42 cumpărate); cu 74 
numeri de reviste române (pe basa legii din 
1885), 130 numeri de reviste străine (49 do
nate ori în schimb, ear’ 81 cumpărate); cu 
6 volume manuscript (cumpărate) şi cu 34 
documente (33 donate, ori în schimb, 1 cum
părat). A fost cercetată de 680 cetitori, cari 
au consultat (cetit) 2287 cărţi (volume), 136 
manuscripte şi 2998 documente.

❖
Teatru în Brad. Meseriaşii români din 

Brad (comitatul Hunedórei), învită la produc- 
ţiunea teatrală împreunată cu joc ce o vor 
arangia Luni la 15/28 Aprilie (a doua 
zi de Paşti) în „Central“. începutul la 81/* 
ore séra. Intrarea: locul I. 1 cor. 60 fii.; 
II-lea 1 cor. 40 fii.; III lea 1 cor. Studenţi 
şi copii 20 fii. Venitul e pentru sporirea 
„Fondului de ajutorare a învăţăceilor şi so- 
dalilor meseriaşi români“. Suprasolviri şi con- 
tribuiri marinimóse, cari din urmă sunt a se 
adresa prof. Vasile Boneu, se vor cuita pu
blice. Bilete de intrare se pot răscumpăra la 
înv. loan Germán şi séra la cassă. Se vor 
juca piesele: ldil la ţară (comedie într’un 
act, localisată de Maria Baiulescu) şi Harţa 
rezeşul (operetă de Vasilie Alexandri).

*

Cununie. Clericul losif Enescu din | 
Bran, absolvent al facultăţii filosofice din i 
Budapesta şi protocolist consistorial în Sibiiu, . 
se va cununa Joi (1 Maiu st. n.) cu domni- I 
ş0ra Virgilia, fiica protopresbiterului emeri- 
tat loan Tipeiu, în biserica nouă gr.-orient.ală 
din Sebeşul-săsesc.

*
O curiositate a natúréi. In comuna 

Horeşti din jud. Ilfov (România) femeia Ma
ria Ionescu a născut o fetiţă căreia îi lipsesce 
buza de sus şi gingia pănă în dreptul nasului. 
Iu dreptul nărilor are un cioc de carne, care 
se unesce cu înghiţit6rea printr’un sgârciu; 
limba o are fórte mică. Celelalte părţi ale 
corpului sunt normale. Copila nu póte suge 
şi e nutrită cu biberonul. Mama e sănăt0să.

*
Tipografie románéscá în Logoj.

loan Hereşt fost 21 ani conducătoriu al tipo
grafiei diecesane din Arad, anunţă că sub 
firma: 'lipografia „Hereş“ şi-a instalat tipo
grafie proprie în Logoj, adjustată cu maşini 
şi litere noue (deosebi litere şi caractere ro- 
mânesci), şi rógá publicul român să-’l spri- 
ginâscă prin comande de a-i tipări cărţi, zi
are, broşuri, invitări la petreceri sociale ori 
familiare, bilete de tidanţare, de cununie şi 
de visită, epistole, plicuri, placate, anunţuri 
funebrale, deasemenea tot soiul de blan ihete 
pentru trebuinţele băncilor, comunale biseri- 
cesci şi politice, — promiţând a satisface co- 
mandelor imediat, în modul cel mai culant, 
cu preţurile cele mai moderate şi în cea mai 
fină esecuţie technică. Tipografia e adjustată 
şi pentru a esecuta tipărire copir şi în dife
rite colori şi în curând va fi completată şi 
cu o litografie modernă. E instalată în casele 
bisericesci gr.-or. din Logoj.

*
Petrecere în Sécárémb. Corul bise

ricii greco-orientale române din Săcărâmb 
sub conducerea înv. Emílián Tărchilă aran- 
géza Luni séra, a doua zi de Paşti a. c. 
în şe0la rom. gr.-or. din Săcărâmb un con
cert împreunat cu dans. începutul la 8 ore 
séra. Preţul întrării : de persóná 1 cor., de 
familie â 3 persóne 2 cor. Suprasolviri se 
primes? cu mulţămită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. Venitul curat este destinat 
fondului corului. Programul e următoriul;
1 „Cântec de jertfă“ de Betboven. 2. Până 
când ţineam cu codrul“ de I. Mateiu. 3. In- 
zadar alerg pământul“ de G. Dima. 4. „Nu-’i 
dreptate“ de G. Dima. 5. „Haţegana“ de T. 
Popovici. 6. „Cisla“, opereţă corn. cu soli de
C. Porumbescu.

*
Subvenţia lui Jókai. In şedinţa de 

Sâmbătă a dietei ungare la discuţia budge
tului ministeriului de culte şi instrucţiune 
publică partidul poporal a dificultat posiţia 
de 8000 coróne, cari ani de zile s’au solvit 
romancierului Jókai Mór sub titlul de onorar 
pentru colaborare la opul „Monarchia austro- 
ungară in vorbe şi 'n icóne“. Opul e gata 
de mult, dar’ lui Jókai totuşi i-se solvesce 
suma de mai sus quasi subvenţie naţională 
pentru meritele lui literare şi e luată şi în 
budgetul anului viitoriu. Din causa difieultării 
însă, sulevate de oratorii partidului poporal, 
s’a înscenat în dietă un toroboiu şi gălăgie 
ca la uşa cortului. Partidul liberal şi cel kos- 
suthist vocifera şi făcea sgomot, pentru»ea 
cei din partidul poporal Bă nu potă ajunge 
la cuvânt. Unii sbierău că şi un milion vo- 
tâză lui Jókai, alţii că e scandal şi ruşine pe 
naţia magiară, că se pot afla deputaţi, cari 
se dificulteze acéstá „mică recompensă“ prin 
care naţia voesce să se arete recunoscétóre 
faţă de „poetul-rege“ (1). In toiul sgomotului 
merge la tribună bătrânul kossuthist Mada
rász şi voesce să combată şi el posiţia bud- 
getară, dar’ e huiduit chiar şi el. Năcăjit de 
acésta, Madarász strigă, că ’şi va motiva în 
ziare oposiţia faţă cu cele 8000 şi va docu
menta că Jókai este păcătos şi vinovat faţă 
cu naţiunea. Şedinţa s’a suspins pe după 
amiazi, când majoritatea dietei a votat cele 
8000 mii lui Jókai, trecându-le însă la ero- 
gaţiunile ordinare.

Astfel bogătanul Jókai, care dispune de 
vilă şi vii în Buda (un lucru ce nu tie-care 
„domn“ din capitala ungară şi-l póte permite) 
şi care când eu editarea tuturor scrierilor sale 
căpătase „cadou naţional“ 100.000 de florini, 
beneficiéza din budgetul statului de 8000 
coróne la an, pe când mulţi dintră sărmanii 
contribuenţi n’au nici mâlaiu pe séma copi
laşilor.

*
Necrolog. Victor Manole, fiul pa- 

rochului gr. or. Dimitrie Manole, din Tăr- 
lungeni (cttul Braşov), şcolar în clasa Il-a 
gimnasiaiă, după un morb îndelungat de 5 
luni, şi împărtăşit fiind cu sfintele taine, a 
încetat din vi0ţă Vineri în 5/18 Aprilie 1902 
la orele 11 p. m. Fie-i ţerina uş0ră!

— Blaşiu Codrean, învăţ. pens. în co
muna Bejan (comit. Hunedórei) şi soţia Ana 
născ. Dascăl ca părinţi, Aurel scriitor nota
rial în Curticiu, Sabina n. Sîrbu învăţăto- 
r08ă din Rostoci, Iulia m. Moţ din Hălmă- 
gel, Traian adj. comerc., Petru Binchiciu, 
preparând curs II. în Arad şi Octavian, în
văţăcel de neguţătorie în cetatea Aradului, 
ca fraţi şi surori, Marina m. Stefea din Sirbi, 
Ana m. Golea din Hălmăgel, Iustin Dascăl,

paroch Micalaca, Aurelia m. Givulescu în- 
văţătorâsă în Sovîrsin, Ileana m. Binchiciu 
din Pâncota, Livia m. Ignat din Beiuş, ca 
unchi şi mătuşe, precum şi celelalte rudenii, 
cu inimă frântă de durere anunţă încetarea 
din viâţă a iubitei lor fiice respective soră 
şi nepóta: Floriţa-Maria, răposată în etate 
fragedă de 6 ani şi 4 luni, întâmplată în 13 
Aprilie nou a. c. ia 1 oră după átnézi. Fie-i 
ţerîna uşără.

*
Concert şcolar în Cartea. Din pri

lejul adunărei reuniunei învăţătorilor din 
despărţământului F ă g e t ,  elevii şcdlei ro
mâne din Curtea arangiază în săra de 18 
April st. vechiu (1 Maiu n.) concert împre
unat cu petrecere de joc. începutul la 8 ore 
sérfi. Preţul de întrare 1 corână de persdnă. 
Dnii învăţători şi doritorii de a participa la 
prânzul comun, sunt rugaţi să se anunţe cel 
puţin cu 3 zile înainte Diui preot Filimon 
Titelu în Curtea.

*
Petrecere în B ăiţa . Primim Invitare 

la producţiunea musicalâ-declamatorică îm
preunată cu dans, ce se va arangia de eătră 
inteligenţa română din Băiţa (1. Deva), cu 
binevoitorul concurs al unui grup de peda
gogi ai Semin. „Andreian“ din Sibiiu Luni 
în 15 Aprilie st. v. 1902 (a doua zi de Paşti) 
în sala „Călimăneşti“ din Băiţa. începutul la 
8 ore séra. Preţul de întrare : locul I. 2 cor., 
locul II. I cor. 20 fii., parter 1 cor. Ve
nitul curat e destinat în favorul bisericei gr.- 
or. din loc. Ofertele marinimóse se vor cuita 
publice. Programul e următoriul: 1. Cântecul 
Oşteanului, I. Costescu. 2. Inzadar alerg, G. 
Dima. 3. a) Pănă când ţineam cu codrul, I. 
Mateiu. b) Asta-i mândra, N. Popoviciu. 4. 
Hora Plóia, G. Dima. 5. a) Nu-s parale * „ *
b) Cântecul marinarilor, T. de Flondor. 6. 
Dialog „Despot Vodă“, * R *. 7. a) Pe crengi 
de soc, H, Kirchner, b) Marşul economlor, 
C. Porumbescu. 8. Cisla, C. Porumbescu. 
Dans.

Din public.*)
Oare de séma şi mulţămită 

publică.
Cu ocasiunea producţiunii şcolare, aran

jată de corpul învăţătoresc de la şc61a gr. or. 
din Gurarîului, ţinută la 30 Ianuarie st. v. 
(trei sfinţi) au contribuit următorii:

Nicolae Henţiu notariu 10 cor.; Oct. 
Sglimbea 1 cor. 80 fileri, N. Jura, înv. 2 
cor., Dr. I. Stroia, protopresb. 5 cor., N. 
Roman 3 cor., D. Mosora, învăţ. 3 cor., D. 
Vulc 8 cor. toţi din Sălişte. N. Ivan, asesor 
4 cor., C, Gligor, înv. 3-20, Ioana Rebega 2 
cor. toţi din Sibiiu. Dión. Détsei, paroch 8 
cor., A. Drăgan, not. 3 cor. 20 fileri, I. 
Stoica, învăţ. 1 cor. 60 fileri, N. Giurgiu, 
învăţ. 3 cor., Dr. G. Prunas, medic 4 cor., 
George Iacob 2 cor., I. Moga 60 fileri, I. 
Sabo 3 cor., I. Hirtseh 1 cor. toţi din Orlat 
loan Popescu, econ. 4 cor., I. Dobrotă, înv. 
2 cer., V. Popoviciu, paroch 2 cor., N. Lupu, 
înv. 2 cor., N. Lalu 60 fileri, toţi din Sibiel. 
A. Flucuş, paroch 4 cor., N. Elorian, not.
1 cor. 60 fileri, I. Tătariu, viue not. .1 cor. 
toţi din Sacel. C. Baca, paroch în Poplaca 
4 cor., I. Hanzu, paroch 2 cor., V. Stroia
2 cor. din Cacova, D. Şurean, paroch 2 cor., 
I. Nemeş 1 cor., I. Morariu, ec. 1 cor. din 
Cristian. Nie. Popianoş, propr. în Porumba- 
cul sup. 2 cor., S. Savu, not. 2 cor., I. 
Chióriu, înv. 1 cor. ambii din Vale. I. 
Langa, înv. în Amnaş 2 cor., Fraţii Măce- 
llar, din Sângătin 3 cor., Marina Popa, din 
Cacova 60 fileri, loan Manta, paroch 5 
cor., Ioachim Muntean paroch, 5 cor., loan 
Ivan, notariu 4 cor., A. Decei, not. 5 cor.,
D. Aaron, paroch gr. cat. 4 cor., D. Daneea, 
înv. gr. cat. 2 cor., I. Arseniu l cor.t20 fii., 
R. Mardan, mechanic 3 cor., Maria Arseniu 
2 cor., I. Măcellar, propr. 4 cor., I. Loloiu
1 cor. 50 fileri, I. Gâţă 1 cor. 50 fileri, Sa- 
lomie Cont, 1 cor., Ioană Opriş 1 cor., Schütze
2 cor.- I. Jhora 1 cor. 20 fileri, N. Vraciu 
60 fileri, I. Simon 7 cor., Ioană Vlad 60 
fileri, C. Peană, 60 fileri, I. Topâreeau 90 
fileri, toţi din Gurarîului. German, înv. în 
Sălişte 1 cor., C. Schuler 2 cor., V. Meitzer 
1 cor. din Gurarîului.

După producţiune au mai incurs de la 
următorii domni:

Dr. N. Comşa, medic 2 cor., D. Banciu, 
farm. 3 cor., I. Banciu corn. 3 cor. toţi din 
Sălişte. I. Dobrotă, comisariu de finanţe în 
pens. în Sibiiu 3 cor., Anania Decei, pa
roch gr. cat. în Hamba 2 cor., N. Opriş 
paroch gr.-or. în Şura-mare 2 cor. I. Modran, 
paroch Poplaca 3 cor., Aron Gogonea, paroch

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Poiana-Merului 3 cor., I. Caba, din Chişe- 
neu 2 cor., Iuliu Nemeş, din Mercurea 2 
cor., — la olaltă 183 cor. 50 fileri, din cari 
subtrăgendu-se spesele de 98 cor. 24 fileri, 
rămâne un venit curat de 85 cor. 26 fileri, 
oari s’au administrat la fondul bibliotecei.

Pentru ce corpul învăţătoresc se simte 
plăcut îndemnat a aduce şi pe acésta cale 
căldurdse mulţămite stimaţilor contribuenţi.

Acelaşi îşi ţine de datorinţă a mulţămi 
şi domnişdrelor Veturia Murăşan, înv. în 
Vale, Anica Arseniu, din Gurarîului, şi dlui 
I. Rebega amploiat la „Albina“, pentru bi- 
nevoitoriul concurs, ce ni-l’au dat întru buna 
reuşită a producţiunii.

G u r a r î u l u i ,  în 6 Martie 1902.

Corpul învăţătoresc.

Dure de sémá şi mulţămită 
publică.

Tinerimea din Sebeşel a aranjat în 27 
Ianuariu a. curent o producţiune musicală- 
declamatorică, în favorul fondului şcolar esis- 
tent, la care producţiune au binevoit a supra- 
solvi următorii domni:

loan Stoicuţa, paroch 60 fii., loan Ha
lálai notariu 1 coronă 60 fii,, Elisaveta St. 
Morariu, 80 fii., dşăra Rafila Iancu, 80 fileri, 
Demetriu Ilie Iancu, medic 80 fii., Nicolae 
Rechiţan, comerc. 40 fii., Augustin Dura, 
învăţ. 1 cor., toţi din Săsciori. loan Florian, 
notariu 2 cor. 80 fii., Stefan Morariu, învăţ. 
80 fii., Pavel Cătana, prim. 1 cor., Eliseiu 
Colhon, 1 cor., toţi din Laz. Nicolae Dura, 
paroch 80 fii., dşăra Elisaveta Muntean, învăţ. 
Deal 1 cor., Alexandru Frâncu, înv. Şugag 
80 fii., Petru Istrate, econom Loman, 1 cor., 
Nicolae Hinţa, paroch 3 cor., loan Stoicuţa, 
învăţător 2 cor., Vasilie Duvlea, primarin 
2 cor., Vasilie Pop, 1 cor., Dumitru Pleşa, 
2 cor., 60 fii., şi Iosif Dican, 1 cor., toţi din 
Sebeşel.

Suma totală incursă a fost 105 coróne 
60 fii., din care subtrăgându-se spesele de 
74 cor. 27 fii., resultă un venit curat de 
31 cor. 33 fii. care s’a dat destinaţiunei sale.

O datorinţă plăcută îşi îndeplmesce 
comitetul aranjatoriu aducând mulţămită pu
blică atât Prea Ştim. participanţi şi contri
buenţi cât şi Prea Ştim. domn Sava Henţa 
pictor în Bucuresci, care cu cea mai mare 
bunăvoinţă ni-a pus la dispos’ţie spaţi0sele 
d-sale localităţi fără de nici o remuneraţiune.

In numele comitetului aranjator:
Nicolae Hinţa . Vasilie Duvlea

paroch preşedinte. casariu.

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română“, revistă 

periodică eclesiastică, redactată sub auspiciile 
Sfântului Sinod ai bisericei autoceface orto
doxe a României a apărut pe luna Martie 
(fascicolul 12, anul de esistinţă XXV) cu 
următoriul sumariu : „Instalările noilor ie- 
rarchi“ (raport); „Bibliografia grecă“, studiu 
de C. E. (profesorul Erbiceanu), continuat 
din fascicoli anteriori; O mică escursiune 
asupra numărului cărţilor canonice ale Ve
chiului Testament“, studiu de loan Popescu 
(continuat din fascicolii anteriori); „Profeţii 
Vechiului şi Noului Testament“, de C .; Pre
dică despre pocăinţă, de Stefan Iordănescu 
(rostită în 20 Ianuariu în biserica internatu
lui de teologie din Bucuresci); „Cronică bi- 
sericésca (convocarea sf. sinod, sfinţirea ca
pelei seminariului central din Bucuresci, nu
miri, o importantă circulară); „Câteva notiţe 
asupra architecturii creştine“, de M. P. (con
tinuare din fascicolii anteriori); Regulamen
tul intern al seminariilor, etc.

„Bis. ort. română“ cu fascicolul acesta 
’şi încheie al XXV-Iea an de esistinţă; apare 
în Bucuresci (tipografia cărţilor bisericesoi) 
în fascicoli lunari şi costă 10 lei pe an.

Posta redacţiunei.
Stremţ. Nu se póte publica. Căutaţi să 

esoperaţi un nou conclus de la comuna res
pectivă, şi ati făcut mai folositoriu lucru, 
de cât deschizând discuţie în presă că cine 
pórtá vina pentru respingerea din rîndul 
trecut a cererii Dvóstre. Negreşit că cel nu
mit nu a lucrat corect, dacă a fost contra. 
Dar’ se póte că la a doua pertractare a ce
rerii Dvóstre va fi pentru acordarea cererii.
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C o n c u r s

Pentru întregirea postului de protopres- 
biter în tractul protopresbiteral al Iliéi, de
venit vacant prin întărirea protopresbiterului 
actual Avram P. Pécurariu de protopresbiter 
al tractului de nou înfiinţat al Hunedórei, pe 
basa înaltului ordin consistorial dto 14 Ianu
arie a. c. Nr. 430 Plen. se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sun t: a) Venitele din parochia centrală M. 
Ilia fasionate în obla B ,, pentru întregirea 
venitelor preoţesci de la stat; b) Dotaţiunea 
protopresbiterală statorită prin conclusul si
nodului arcbidiecesan din 21 Aprile 1900 sub. 
Nr. prot. 116. în sumă de 1000 corone, din 
care 400 corone se solvesc din fondul gene
ral administrativ al archidiecesei, ear’ 600 
corone din fondul protopresbiteral; c) Taxele 
pentru visitaţiunea canonică odată pe an, ac- 
cidenţii, esmisiuni şi asistări la esameue.

Reflectanţii cu cualificaţiunea normată 
prin § 53 al Stat. organ şi conclusul con
gresului din 1888 Nr. prot. I l l  au aşi îna
inta cererile lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la Preaveneratul consis- 
toriu archidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopr. al trac
ului Iliéi, ţinută în Ilia la 9/22 Martie 1902.

Avram P. Pécurariu
preşed. prot. adm. Ioanichiu Olariu

notariu comit,.

La JLibrăria Tipografiei 
Areliidiecesane se află de vânzare:
Uniunea Românilor din Transil

vania cu biserica rom.-cat. 
sub împăratul Leopold I. de 
Dr. theol. George Povoviciu, 
ppresb. ort. român în Logoj C. 2*50 

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u ........................... ....... 1 '—

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

n i i i i i i i i l p i i i i i n i i i i i i i i i î n n i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i i m n i i i i i i i i i i n i i i i i i i i i i i

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTÍSTUL
P reasân tei

Iscé tó re  de Diimnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxarin pentru tot annl siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . „ 2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vémjare la

Librăria Tipografiei areliidiecesane,
S i b i i u .

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vencţare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  JM LetiaillI, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduóla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. -  Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 C01\, legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile de preste au. 
„ I I . : , „ „ prasuieele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesci.
„ I I I . : cuvântări la immormântări parastase etc.,

P re ţu l  f ie c ă ru i  to m  3  c o r o n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
S i b i i u

„IITITEMA«
societate de credit şi păstrare pe acţii hitelintézet és takarékpénztár rész- 

Ofenbaia. vénytársaság Offenbányán.

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţii de credit 

şi păstrare „Munteana" se învitâ la

a X II f a

adunare generală ordinară
care se va ţine în Ofenbaia la 15 Maiu 1902 
st. n. la 10 ore a. m.

Obiectele âdunărei generale vor fi:
1. Raportul direcţiunei despre resulta- 

tul anului 1901.
2. Raportul comitetului de revisiune.
3. Presentarea bilanţului şi deciderea 

asupra pretensiunilor dubiose de K 22.812-83.
4. Ficsarea preţului marcelor de pre- 

senţă pentru anul curent.
5. Eventuale propuneri în cadrul statu

telor.

Domnii acţionari, cari doresc a parti
cipa la adunare în personă, sau prin pleni- 
potenţiat, sunt poftiţi a-şi depune acţiile la 
cassa societăţii până la deschiderea adunării.

O f e n b a i a ,  în 31 Martie 1902.

Direcţiunea.

Meghívó.
A „Munteana“ hitelintézet és takarék- 

pénztár részvényes tagjai meghivatnak

a X lII-ik

rendes kötgyiilésre,
mely Offenbányún, 1902. május hó 15-én d. 
e. 10 órakor fog megtartatni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági jelentés az 1901. év 

eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a 

K 22.812-83 kétes követelések leírása feletti 
határozat.

4. A megjelenési díjak megállapítása 
folyó évre.

5. Esetleges indítványok az alapszabá
lyok keretén belül.

Azon részvényesek, kik személyesen vagy 
meghatalmazottjaik által óhajtanak a közgyű
lésen résztvenni, felhivatnak részvényeiket az 
intézet pénztáránál a közgyűlés megnyitásáig 
letéteményezni.

Offen bányán,  1902. márczius hó
31-én.

Az igazgatóság.

Contul Bilanz la 31 Decembre 1901.— Mérleg-számla 1901. deczember hó 31-én.
A c t iv a .  — V a g y o n . P a s iv a .  --  T eher.

K f K f
Cassa în numârariu — Pénztári Capital social — Alaptőke 40,000-—

k é s z l e t ................................ 2,034.87 Fondul de reservá — Tartalék
Cambii de bancă — Leszámítolt a l a p ..................................... 20,000 —

v á l t ó k ................................ 149,108-- Fondul special de reservă — Kü-
împrumut pe obligaţiuni — Köt- lönleges tartalék a lap . . . 2,00909

vény k ö lc sö n ..................... 2,833-40 Depuneri spre fructificare — Be-
Mobiliar — Felszerelés . 322 60 t é t e k ..................................... 25,944 91

după amort. de 10% Cambii reescomptate — Viszle-
törlesztés után . . 32-60 2 9 0 -- számitolt váltók . . . . 89,930-—

Realităţi — Ingatlanok . . . 2,187-47 Dividende neridicate — Feinem-
Debitori — Adosók . . . .  
Interese de reescompt anticipate

197*— vett o s z t a l é k .....................
Interese transitóre anticipate — 

Átmeneti kamatok . . .

224-90

2,222-21— Átmeneti kamatok . . 960 70
Per dere  — V esz teség  . . 22.812-83 Creditori — Hitelezők . . . . 93-16

180,424-27 180,424-27

Contul profitului si perderilor. - -  Nyeremény- és veszteség-számla.
E ş it e .  — K ia d á s . In tra te . — Bevétel.

K f K f
Interese — Kamatok: Interese — Kamatok:

pentru depuneri spre fructificare
1,605-43

de la cambii de bancă — Vál-
— Betétek uláu . . . . tók u t á n ............................... 3,560 20

pentru reescompt — Viszleszá-
de la împrumuturi pe obliga-mitolt váltók után . . . . 6,123.02

Spese — Költségek: ţiuni — Kötvény kölcsön után 88-91
Salare — Tistviselők fizetése . 2,740-— Diverse — Különfélék . . . . 373-48
Maree de presenţă — Megje

lenési d í j a k .......................... 319 — Perdere — Veszteség . . . 22,812-83

Porto, chirie — Porto, házbér 
Dare directă şi comunală — Ál-

204 54

lami és községi adó . . . 
Dare după interese de depuneri

1,606-54

— Betéti kamat adó . . . 160-54
Amortisare din mobiliar — Tör

lesztés a felszerelésből . . 
Abscrierea pretensiunilor du-

32.60

bióse — A kétes követelések 
le írása ..................................... 14,043-75

26,835-42 26,835.42

Ofenbaia, la 31 Decembre 1901.

N. Todorean m. p., S. Samuilä m. p.
[52] 1—1 director. comptabil.

Direcţiunea — Az igazgatóság:
loan Is. Tordai m. p. D. Muntean m. p. George Lazar m. p.

V. Bimbuţ m. p. Moise Czir m. p.

S’a revăijut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi ausiliare. — Megvizsgáltattván 
a fö- és segédkönyvekkel, összhangzónak találtatott.

Ofenbaia, ín 31 Martie 1902.

Comitetul de revisiune — A felügyelő bizottság:
Vasilie Gan m. p. Avram Cioran m. p. Laurenţiu Ciorbea m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariui Tipografiei archidiecesaae.


